

6000 зрителей

СОСТАВЫ КОМАНД

ЦСКА «ДИНАМО» (Минск)

№ 1 Валерий Новиков № 1 *КУРБЕЙКО*  
№ 2 Михаил Вересенко

№ 2 Владимир Букиевский № 2 Сергей Боровский - *КАР*

№ 3 Василий Швецов № 3 Юрий Курненюк

№ 4 Сергей Пасечник № 4 *АЛЕКСЕЙ ЧУЧКО*

№ 5 Юрий Аджем - *КАР*, № 5 Валерий Шавейко

№ 6 Валерий Глушаков - *ПР*, № 6 Сергей Гоцманов

№ 7 Юрий Чесноков № 7 *КОРСЗА*  
*Игорь Гуринович*

№ 8 Евгений Дулык № 8 *ЛЮКЛАС РУМБУГЧ*  
*Юрий Пудынцев*

№ 9 Александр Тарханов № 9 Николай Павлов

№ 10 *ВИКТОР КОЛЯЯКО*  
Алексей Беленков № 10 Владимир Курин

№ 11 Рабхат Ахмадуллин № 11 Петр Васильевский

ЗАМЕНЫ

АЛЕКСЕЙ БЕЛЕНКОВ (№ 10) 1  
(66) СЕКСА (№ 6)

НИКАЧЕЛ РУБИНЧИК (№ 3) 2  
(22)

Капитан команды — мемк  
Юрий АДЖЕМ

Старший тренер — мс, засл. тренер СССР Олег Петрович  
БАЗИЛЕВИЧ Старший тренер — зме, засл. тренер ВССР  
Эдуард Васильевич  
МАЛОФЕЕВ

О возможных изменениях в составе команд и о составе судейской бригады будет объявлено по радио стадиона и на световом табло.

1 октября, в среду, на Центральном стадионе «Динамо» состоится ответная встреча на Кубок УЕФА по футболу между командами «Динамо» (Москва, СССР) — «Локерен» (Локерен, Бельгия).

Начало матча в 17 час. 30 мин.

Очередной матч первенства СССР по футболу на Центральном стадионе «Динамо» состоится 9 октября, в четверг. Встречаются команды ЦСКА — «Динамо» (Тбилиси).

Начало матча в 19 час.

РЕДЫ:  
25 мин. НАЖЛК  
32 мин. ТАРХАНОВ  
61 мин. РУБИНЧИК  
72 мин. КУРИН  
Цена 15 коп.

Общественный пресс-центр  
московского «Динамо»  
Ответственный за выпуск  
А. Павлов

ЦЕНТРАЛЬНЫЙ  
СТАДИОН «ДИНАМО»  
43-Й ЧЕМПИОНАТ СССР  
ВЫСШАЯ ЛИГА



Понедельник

29

сентября  
1980 г.

ЦСКА —  
„ДИНАМО“ 3:1  
(МИНСК)

## ЯСНОСТИ ПО-ПРЕЖНЕМУ НЕТ

Чемпионат Советского Союза продолжается уже шесть месяцев. Клубы высшей лиги прошли турнирную дистанцию длиной в 24 тура, но ситуация, сложившаяся к сегодняшнему дню, продолжает держать в напряжении любителей футбола. В поединке за звание чемпиона, который ведут динамовцы Киева и московский «Спартак», вперед после длительного лидерства москвичей постепенно выходят киевляне, ровно и стабильно выступающие в последние месяцы. Спартаковцы, хотя и уступили своему главному сопернику место во главе таблицы, думается, с мечтой о повторении прошлогоднего успеха не расстались. Очко сейчас даются «Спартаку» нелегко, число ничьих у него (9) приблизилось к критическому, но прошлогодний чемпион не склоняет оружия, по-прежнему упорно стремится к поставленной цели.

Конкуренцию этим клубам вряд ли сможет составить большая группа преследователей, в которой, кстати, находятся обе выступающие сегодня на нашем стадионе команды. Скорее всего лучшей, сильнейшей команде из этой группы уготованы бронзовые награды и перспектива в будущем году выступить в Кубке УЕФА. Здесь соперничество также отличается большим упорством, вперед выходит то один, то другой клуб. В последнее время вслед за дуэтом лидеров идет ленинградский «Зенит», который не уступил даже чемпиону на его поле (была зафиксирована ничья — 1:1). После 23-го тура ленинградцев настигли столичные армейцы, в равной борьбе обыгравшие земляков-динамовцев. Неподалеку значительно улучшивший игру, начиная с августа, донецкий «Шахтер», армейцы Ростова, одесский «Черноморец», динамовцы Тбилиси и Минска.

Не менее напряженная обстановка и в нижней части таблицы. По крайней мере шести командам угрожает неприятная перспектива расставания с высшей лигой, причем среди них — неоднократные чемпионы страны столичные «Динамо» и «Торпедо». Динамовцы уже сыграли вничью 11 матчей и теперь очки им могут принести только победы. В опасной зоне также третья московская команда «Локомотив», львовские «Карпаты», краснодарская «Кубань», бакинский «Нефтех»... Рядом с ними находится и ташкентский «Пахтакор», но ему, как известно, место среди сильнейших команд страны забронировано не только на текущий, но и на будущий сезон.

В 40-е годы матчи между армейцами столицы и минским «Динамо» больших загадок для зрителей в себе не таили. Опытный болельщик шел на стадион, заранее уверенный в исходе матча, интересовал его лишь счет, с которым ЦДКА, лидер советского футбола, выигрывает у минского «Динамо», главной и тогда постоянной задачей которого было закрепиться, как-нибудь удержаться в группе сильнейших. И как разительно изменилась ситуация с тех пор! Теперь минское «Динамо» — достойный соперник ведущих клубов страны, и хотя сейчас оно еще не достигло своих прежних турнирных высот (как известно, в 1954 и 1963 гг. минчане были бронзовыми призерами чемпионата), тем не менее привлекает внимание игрой и положением в верхней части таблицы.

Динамовцы столицы Белоруссии удачно начали чемпионат, некоторое время входили в квинтет лидеров, однако подвели команду неудачные выступления на своем поле. Создавалось даже впечатление, что минчанам легче играется в гостях, поскольку большинство очков команда поначалу набрала на выезде. Дома же она, как правило, заканчивала матчи вничью. Однако в разгар чемпионата динамовцам удалось справиться с «комплексом своего поля». Если раньше они на последних минутах ухитрялись растрачивать завоеванное преимущество в счете, то теперь наоборот. Буквально перед финальным свистком минское «Динамо» вырвало победу у московского «Локомотива» в 23-м туре, позволившую ему подняться на 8-е место.

Говоря о минских динамовцах, хотелось бы сделать акцент не столько на их турнирных достижениях, пока еще довольно скромных, а главным образом, на игре, на принципах игры, которыми руководствуется команда. Сделать это необходимо по той причине, что динамовцы Минска действуют в очень привлекательной манере, стремятся вести активную, наступательную игру, независимо от того, проходит матч дома или на выезде. Другими словами, динамовцы стремятся доставить удовольствие футболом в своем исполнении не только своим преданным болельщикам, но и тем, кто приходит на матчи с их участием в других городах. И нередко это им удается, что, естественно, увеличивает армию поклонников этой своеобразной, самобытной команды.

И дело здесь не только в явно выраженной атакующей направленности игры минчан, а еще и в том, что игра эта хорошо организована, что футболисты стараются выложиться на поле, как говорится, до последнего, действуют вдохновенно, порой яростно, самоотверженно, а такая игра, даже если она еще недостаточно совершенна, непременно находит отклик на трибунах. В составе минского «Динамо» нет «звезд» первой величины. Был, правда, до недавних времен кандидат в сборную страны полузащитник А. Прокопенко, но не сумел справиться с обрушившейся на него славой, и сейчас ему предоставлено время задуматься о своем поведении вне коллектива. Команда в целом обладает ровно подобранным составом, где один игрок удачно дополняет другого. Костяк команды составляют опытные футболисты Михаил Вергейенко, Владимир Курнев, Юрий Пудышев, но рядом с ними появляется все больше молодых воспитанников республиканского футбола С. Кароза, С. Гоцманов, Г. Кондратьев и т. д. Вероятно, у тренеров минчан, так же, как и у их коллег, есть возможность усиливать коллектив за счет пополнения со стороны, но используют они ее только в крайних случаях, полагаясь больше на республиканские резервы. И надо отдать им должное, команда при этом подбирается интересная.

В активе минского «Динамо» сейчас 30 забитых мячей. П. Васильевский — 7, А. Прокопенко — 7, В. Курнев — 5, В. Сокол — 3, С. Боровский — 2, Ю. Курненин — 2, Ю. Пудышев — 1, Г. Кондратьев — 1, И. Гуринович — 1, В. Янушевский — 1.

Сегодня столичные армейцы в случае выигрыша у минчан могут отодвинуть подальше от себя в таблице одного из своих конкурентов в борьбе за призовое место. В августе ЦСКА таким образом «разделался» со своими одноклубниками из Ростова.

Сейчас армейцы Москвы ведут борьбу за медали, ведь после стартовых туров вряд ли кто-нибудь мог предвидеть такой оборот событий. Тогда ЦСКА находился среди аутсайдеров. Но последовавшая беспроигрышная серия на протяжении 14 туров подряд и вознесла ее столь высоко. Остановил армейцев в 22-м туре «Локомотив», выигравший у них со счетом 1:0. Но футболисты ЦСКА не пали духом, неудача не повлияла на их моральное состояние, что засвидетельствовало победа в следующем туре над столичным «Динамо» со счетом 2:1.

Игра ЦСКА, внешне пока не такая эффектная, как у московского «Спартака» или киевского «Динамо», привлекает высоким уровнем организации. И здесь чувствуется опытная тренерская рука, твердый и уверененный почерк. При дальнейшем совершенствовании игры, обретении все большей уверенности в своих силах армейцы могут уже в ближайшие годы войти в число лидеров советского футбола.

Армейцы в нынешнем чемпионате забили 25 мячей в ворота соперников: А. Тарханов — 10, Ю. Чесноков — 5, А. Беленков — 3, М. Дубинин — 3, Р. Ахмадулин — 1, В. Букиевский — 1, В. Асосков — 1. Один мяч в свои ворота забил защитник «Черноморца».

## ЮБИЛЕЙНЫЙ МАТЧ

В 50-й раз сегодня встречаются в матчах чемпионатов страны футболисты столичного армейского клуба и минчан, в разные годы выступавшие под различными названиями — «Динамо», «Спартак», «Беларусь». 25 раз победу праздновали москвичи. Но с 1976 г. минчане во встречах с ними не знают поражений и сумели несколько поправить общий баланс. Теперь на их счету 8 побед при 16 ничьих. Общая разность мячей 78—40 в пользу ЦСКА. Интересно, что из восьми побед над армейцами 7 приходится на долю минского «Динамо», одна — «Спартака». «Беларусь» ни разу не сумела обыграть ЦСКА. В 15 сезонах преимущество по сумме двух встреч было на стороне москвичей, в четырех успеха добивались минчане, пять раз соперники поделили очки. Москвичи семь раз добивались стопроцентного результата, выигрывали оба матча, минчане сумели это сделать в чемпионате 1972 г.

Средняя результативность прошедших встреч — 2,4 гола, из достигнута в большей степени усилиями армейцев. Самый крупный счет был зафиксирован в первой встрече соперников 22 июня 1945 г. — 5:2. Голы тогда забили: Г. Федотов — 4 (лучший результат в одном матче), А. Гринин, Б. Афанасьев (в свои ворота) — у ЦДКА, Алексей Пономарев — у «Динамо». В этом матче на правом краю атаки минского «Динамо» выступал Борис Курнев — отец полузащитника Владимира Курнева, защищающего ныне цвета наших гостей.

Армейцы одержали в общей сложности 8 побед над минчанами с крупным счетом (разность — три и более мячей), а проиграли всего один матч в 1972 г.

Лучшие бомбардиры по итогам всех встреч — Григорий Федотов, Валентин Николаев (оба — ЦСКА), забившие по 8 мячей, Эдуард Малофеев («Динамо») — 6 мячей. Футболисты, защищающие цвета обеих команд в нынешнем сезоне, пока заметно им уступают: по 2 мяча в активе А. Тарханова (ЦСКА) и А. Прокопенко («Динамо»), по одному забили Ю. Чесноков, А. Беленков (оба — ЦСКА), С. Боровский, В. Курнев и Ю. Курненин (все — «Динамо»).

## ФУТБОЛИСТЫ МИНСКОГО «ДИНАМО»

(данные по состоянию на 19 сентября)

**Михаил Вергейко** — вратарь, мастер спорта. 1950 года рождения. Рост 184 см, вес 82 кг. Стаж в командах мастеров 12 лет. Выступал за «Спартак» (Гомель). В минском «Динамо» с 1967 г. В высшей лиге провел 115 матчей. Входил в состав юношеской и молодежной сборных СССР.

**Юрий Курбыко** — вратарь. 1956 г. р. Рост 188 см, вес 87 кг. В минском «Динамо» с 1973 г. В высшей лиге провел 19 матчей. Входил в состав юношеской и молодежной сборных СССР.

**Сергей Боровский** — защитник. 1956 г. р. Рост 174 см, вес 74 кг. В минском «Динамо» с 1974 г. В высшей лиге провел 78 матчей, забил 3 мяча. Входил в состав юношеской, молодежной и первой сборной СССР.

**Юрий Курненин** — защитник. 1954 г. р. Рост 171 см, вес 65 кг. Стаж в командах мастеров 8 лет. Выступал за «Динамо» (Москва). В минском «Динамо» с 1976 г. В высшей лиге провел 83 матча, забил 7 мячей. Входил в состав юношеской и молодежной сборных СССР.

**Валерий Шавейко** — защитник, мастер спорта. 1956 г. р. Рост 180 см, вес 74 кг. В минском «Динамо» с 1974 г. В высшей лиге провел 74 матча. Входил в состав юношеской и молодежной сборных СССР.

**Людас Румбутис** — защитник. 1955 г. р. Рост 182 см, вес 74 кг. Стаж в командах мастеров 6 лет. Выступал за «Жальгирис» (Вильнюс). В минском «Динамо» с 1975 г. В высшей лиге провел 30 матчей.

**Николай Павлов** — защитник. 1954 г. р. Рост 171 см, вес 65 кг. Стаж в командах мастеров 7 лет. Выступал за «Динамо» (Брест), «Крылья Советов» (Куйбышев). В минском «Динамо» с 1978 г. В высшей лиге провел 96 матчей, забил 1 мяч.

**Виктор Янушевский** — защитник, мастер спорта. 1960 г. р. Рост 182 см, вес 75 кг. В минском «Динамо» с 1977 г. В высшей лиге провел 31 матч. Входил в состав юношеской и молодежной сборных СССР.

**Юрий Пудышев** — полузащитник, мастер спорта. 1954 г. р. Рост 176 см, вес 72 кг. Стаж в командах мастеров 8 лет. Выступал за «Динамо» (Москва). В минском «Динамо» с 1975 г. В высшей лиге провел 119 матчей, забил 11 мячей. Входил в состав юношеской и молодежной сборных СССР.

**Владимир Курнев** — полузащитник, мастер спорта. 1951 г. р. Рост 174 см, вес 76 кг. Стаж в командах мастеров 11 лет. Выступал за «Пахтакор» (Ташкент). В минском «Динамо» с 1968 г. (с перерывом). В высшей лиге провел 219 матчей, забил 26 мячей. Входил в состав юношеской и молодежной сборной СССР.

**Александр Алексеевичников** — полузащитник. 1958 г. р. Рост 177 см, вес 70 кг. В минском «Динамо» с 1976 г. В высшей лиге провел 42 матча, забил 1 мяч.

**Валерий Мельников** — полузащитник. 1959 г. р. Рост 183 см, вес 73 кг. Стаж в командах мастеров 3 года. Выступал за «Динамо» (Брест). В минском «Динамо» с 1978 г. В высшей лиге провел 18 матчей, забил 1 мяч.

**Сергей Гоцманов** — полузащитник. 1959 г. р. Рост 174 см, вес 74 кг. Стаж в командах мастеров 3 года. Выступал за «Днепр» (Могилев), «Динамо» (Брест). В минском «Динамо» с 1979 г. В высшей лиге провел 27 матчей.

**Виктор Сокол** — нападающий. 1954 г. р. Рост 178 см, вес 76 кг. Стаж в командах мастеров 3 года. Выступал за «Динамо» (Брест). В минском «Динамо» с 1979 г. В высшей лиге провел 28 матчей, забил 4 мяча.

**Петр Василевский** — нападающий. 1956 г. р. Рост 171 см, вес 70 кг. Стаж в командах мастеров 7 лет. Выступал за «Пахтакор» (Ташкент). В минском «Динамо» с 1973 г. (с перерывом). В высшей лиге провел 77 матчей, забил 15 мячей. Входил в состав юношеской и молодежной сборных СССР.

**Сергей Кароза** — нападающий. 1960 г. р. Рост 182 см, вес 77 кг. Стаж в командах мастеров 3 года. Выступал за «Химик» (Гродно). В минском «Динамо» с 1978 г. (с перерывом). В высшей лиге провел 6 матчей. Входил в состав юношеской сборной СССР.

**Игорь Гуринович** — нападающий. 1960 г. р. Рост 177 см, вес 70 кг. В минском «Динамо» с 1977 г. В высшей лиге провел 32 матча, забил 6 мячей. Входил в состав юношеской и молодежной сборных СССР.

**Георгий Кондратьев** — нападающий. 1960 г. р. Рост 177 см, вес 74 кг. Стаж в командах мастеров 3 года. Выступал за «Двину» (Витебск). В минском «Динамо» с 1980 г. В высшей лиге провел 6 матчей, забил 1 мяч.

**Игорь Белов** — защитник. 1954 г. р. Рост 177 см, вес 73 кг. Стаж в командах мастеров 7 лет. Выступал за «Динамо» (Брест). В минском «Динамо» с 1975 г. В высшей лиге провел 35 матчей.

## ВОСЕМНАДЦАТЬ, КАК И СЕЙЧАС

В прошлом году число участников чемпионата страны в высшей лиге было увеличено с 16 до 18. Раньше такой количественный состав претендентов на звание чемпиона СССР был лишь однажды, в 1949 г. Об этом чемпионате приверженцы московских армейцев вспоминают не часто, так как первенствовали тогда динамовцы столицы, а ЦДКА, никому не уступавший первого места три года подряд, на этот раз остался вторым.

Сейчас, после того как футболисты ЦСКА, завоевав свой шестой и последний чемпионский титул в 1970 г., ни разу не претендовали не только на «золото», но и на медали других достоинств, второе место закономерно посчитали бы большим успехом команды. Но и тогда, 31 год назад, отступление одного из лидеров советского футбола в борьбе с равным соперником, своим главным и единственным конкурентом в первенстве, также не относили к неудачам. Правильность такой оценки скоро подтвердилась — ЦДКА затем еще два года подряд был первой командой советского футбола. Его выступление в XI чемпионате страны поэтому не выпадает из ряда достижений популярного клуба в 40-х — начале 50-х годов. Вот как оценивал результаты армейцев в 1949 г. известный футбольный обозреватель Александр Перель:

«На протяжении полугода армейские футболисты прилагали много усилий, чтобы догнать лидера, но как только это им удавалось, они проигрывали матч менее опытным командам и вновь «откатывались» назад.

В чем же причина неуспеха команды ЦДКА в 1949 г. (если занятие второго призового места можно считать неуспехом)? Дело в том, что в течение всего сезона армейские футболисты вынуждены были почти каждую встречу проводить все в новом и новом составе. Опытные игроки, чье мастерство помогало команде одерживать одну победу за другой в 1946, 1947 и 1948 гг., либо ни разу не вышли на поле в основном составе (И. Кочетков, А. Портнов), либо участвовали в ограниченном числе встреч (В. Николаев, В. Бобров, В. Соловьев, А. Водягин и др.), либо вступили в строй только в последних матчах (Ю. Нырков).

В минувшем сезоне были такие матчи, в которых за команду ЦДКА выступало не более 4—5 игроков, отстававших звание чемпиона в прошлые годы. Новые игроки коллектива, даже хорошо себя зарекомендовавшие (М. Родин, А. Ерошин, В. Чанов, Б. Коверзин, А. Крущемок, В. Чайчук и другие), не могли в один сезон без достаточного опыта заменить испытанных мастеров, чьи имена украшали список 33 лучших футболистов в 1948 г.».

В матчах чемпионата ЦДКА набрал тогда 51 очко (22 победы, 7 ничьих, 5 поражений) при разности мячей 86—30, на 6 очков отстав от чемпиона. В составе армейцев выступали: А. Гринин (34 матча, 15 мячей), В. Чистохвалов (32, 1), В. Демин (32, 14), Г. Федотов (29, 18), М. Родин (29, 2), А. Башашкин (28), А. Крушенов (28), В. Никиторов (27), А. Водягин (24, 2), В. Чайчук (19, 4), В. Николаев (18, 6), В. Соловьев (14, 3), В. Бобров (14, 11), А. Ерошин (14), Б. Коверзин (12, 3), К. Лясковский (11), В. Чанов (7), Ю. Нырков (5), В. Белов (4), М. Мухортов (4, 1), Е. Бабич (3), М. Дидевич (2), В. Елизаров (2), В. Якушин (1). Старший тренер команды — Б. А. Аркадьев.

## ШТРИХИ К ПОРТРЕТУ ТРЕНЕРА

Игра минского «Динамо», возвратившегося в 1978 г. из первой лиги и сразу вошедшего в число наших ведущих клубов, привлекает специалистов и зрителей. Внимательно следят они за работой молодого тренера, в прошлом известного форварда белорусской команды и сборной СССР, заслуженного мастера спорта Эдуарда Ивановича Малофеева. За короткий срок ему удалось создать самобытный ансамбль, который успешно ведет борьбу за высокие места. Всегда интересны выступления

наставника минчан на страницах печати, где он откровенно говорит о проблемах футбола, своей команды и своих взглядах на них. Вот несколько отрывков из интервью, данных Малофеевым корреспондентам республиканских газет.

«...Я за футбол, который условно можно было бы называть английским, за динамизм, страсть в игре, самоутверженность. В каждом моменте, в каждой ситуации — бескомпромиссная борьба, много острых моментов, зрителю не скучает ни минуты. Такая игра возможна только при полной отдаче от первой до последней минуты. В каждом матче, в каждом эпизоде необходимо стремиться к наивысшему результату. Только тогда это настоящий футбол.

— К какой игре нужно быть готовыми...

— Прежде всего, необходим соответствующий, как модно сейчас говорить, психологический климат. Нужно, чтобы игроки поверили в руководителей. Поверили в их компетентность, искренность, честность. Если хотите — порядочность. Иначе никогда не реализовать самые лучшие призыши.

«...Футбол стал более рискованным. И это хорошо. Я, например, считаю, что в атаке должны участвовать 7–8 человек. Пусть и у наших ворот возникнут острые моменты — не беда. Главное, чтобы игра была зрелищно интересной. Увлечь нужно зрителя, доставить ему радость...

Я глубоко убежден — наш футбол сильный, игроки у нас есть отменные. А причины неудач нужно искать в организационных неполадках. Следует всеми средствами повышать престижность сборной. Игрок должен рваться в сборную, считать это высшей своей целью. И здесь велика роль тренеров, которые должны объяснить молодому человеку — выступая в сборной, ты прославляешь и клуб, и свою республику.

— Как вы относитесь к роли лидера в команде?

Постоянного лидера не должно быть. Лидер не тот, кто забывает, а тот, кто сильнее сегодня, именно в этот день и час. Сегодня я, завтра он. В свое время нас с Мишой Мустыгиным то и дело называли лидерами минского «Динамо». Но разве это было справедливо? Сколько раз настоящими лидерами в игре становились, например, Юра Погольников или Лера Адамов. Коротко ответ на этот вопрос я бы сформулировал так — нужна гармония лидеров.

— В свое время атлетизм был едва ли не главным козырем советского футбола...

— Совершенно верно. Так было в 50–60-е годы, но затем начались шараханья — главное, мол, техника, затем — тактика. Главного нет — нужна гармония. И свой, самобытный стиль, который надо доводить до совершенства. Конечно, следует шлифовать все элементы, но стержень должен оставаться свой, и отходить от него нельзя. У тбилисцев, скажем, свой почерк, а мы, северяне, играем по-другому. Копирование здесь пагубно. Эта мысль остается в силе применительно ко всему мировому футболу.

...Скажу о конечной цели — мы хотим создать свою, белорусскую команду, из собственных воспитанников. Путь грузинского, армянского, литовского футбола подтверждает правильность такого курса. Конечно, не исключено, что пригласим кого-либо из другого города, республики. Но главные надежды, повторю, связываем с опытными игроками, которые сейчас в «Динамо», с молодежью, что придет к нам».

## ВО ВТОРОЙ ЛИГЕ

Близятся к концу зональные соревнования в самом младшем зоне нашего футбола — второй лиге класса «А». Они завершатся в первой половине октября, раньше, чем в высшей и первой группах. Ведь победителям зон предстоит еще выяснение отношений между собой в финальных турнирах, которые выявят три лучшие команды для перехода в первую лигу. Впервые среди претендентов на успех — команды Белоруссии. Пять коллективов — из Бреста, Гродно, Гомеля, Могилева и Витебска в течение многих лет представляют республику во второй лиге. Однако на лидерство в зоне претендовали лишь футболисты Бреста, да и то в последние годы, когда команда, выступавшая ранее под флагом «Сpartaka», была передана обществу «Динамо».

В нынешнем чемпионате белорусские клубы выступают в восьмой зоне, где их соперники — две команды Латвии, по одной — от Литвы и Молдавии. Турнир проходит в четыре круга. Завершится он 7 октября.

Практически с самого начала таблицу возглавляет «Химик» из Гродно. За три тура до финиша он на три очка опережал известный коллектив рижской «Даугавы», считавшийся главным кандидатом в победители.

Гродненская команда (старший тренер — Вячеслав Сиваков) сильна прежде всего коллективизмом, сплоченностью, высоким боевым духом. Руководители «Химика» отказались от приглашения игроков со стороны, открыв доступ в коллектив местным футболистам, в большинстве своем — молодым, стремящимся постоять за спортивную честь города и клуба. Некоторые из них в прошлом году входили в состав сборной республики на турнире «Переправа», а центральный защитник Нефедов (признанный на «Переправе» лучшим в своем амплуа) привлекался к тренировкам в минское «Динамо». Проспективны также вратарь Балуха, защитник Ханто и другие. Наблюдавший недавно за игрой гродненцев в Могилеве старший тренер минского «Динамо» Э. Малофеев сообщил корреспонденту «Физкультурника Белоруссии», что некоторых игроков «Химика» он «взял на карандаш». В становлении молодым помогают и более опытные футболисты Севостьянин, Кураш, братья Абрамуки, давно выступающие в составе команды.

Лидер белорусских команд второй лиги в последние годы — брестское «Динамо» в этом сезоне стартовало слабо, после первых туров замыкало таблицу. Однако затем динамовцы резко прибавили в игре и вскоре вошли в лидирующую тройку. В составе брестской команды немало игроков, прежде выступавших за минское «Динамо». Один из них — нападающий И. Баско (в недавнем прошлом — игрок юношеской сборной СССР) в августе зачислен в команду ЦСКА.

В пятой зоне второй лиги борьбу за первенство ведут команды СКА из Киева (старший тренер — Алексей Мамыкин) и Львова (старший тренер — Владимир Капличный). Так что не исключено, что полку армейских команд в первой лиге прибудет.

## НА ФУТБОЛЬНОЙ ОРБИТЕ

\* Оргкомитет XIII чемпионата мира (Испания, 1982 г.) определил порядок проведения матчей финального турнира. На первом этапе 24 команды-участницы будут поделены на шесть групп по четыре команды в каждой. Матчи будут проходить на стадионах одиннадцати городов. По две команды из каждой группы выходят в следующий этап и делятся на четыре группы — по три команды в каждой. Матчи будут проходить на стадионах Барселоны и Мадрида. По две команды-победительницы от каждой группы выходят в полуфинал. Полуфинальные матчи (также по круговой системе) состоятся в Барселоне и Севилье. В заключение два победителя полуфинальных турниров встречаются в решающем матче.

\* Президент ФИФА Ж. Авеланж, посетивший Игры XXII Олимпиады в Москве, заявил, что он был поражен высоким уровнем организации этих соревнований и отныне стал «горячим сторонником проведения в Советском Союзе одного из ближайших футбольных чемпионатов мира».

\* Бывший президент ФИФА англичанин Стэнли Роуз заявил, что он поддерживает предложение некоторых членов УЕФА и ФИФА исключить Англию из числа участников мирового чемпионата 1982 г. в наказание за хулиганское поведение английских болельщиков на европейском чемпионате 1980 г. в Италии.

\* Петтери Куппиайнен («Брюгге»), Атик Исмаил («Варегем»), Тимо Лиекоски («Хоустон») — три очередных известных финских футболиста, которые в этом сезоне подписали контракт с зарубежными клубами.

